



党政领导 抓落实

青海省副省长督导整改工作时要

坚持“清存量遏增量”避免产生新问题

本报讯 青海省副省长刘涛近日赴海南州共和县调研督导破环森林资源问题整改工作时强调,要着眼长远,举一反三全面排查,对照要求,坚定不移全力整改,确保整改工作不避重就轻、不留尾巴。刘涛强调,要坚持生态保护优先,深刻吸取教训,注重总结规律,扎扎实实做好破环森林资源问题整改各项工作。要坚持规划引领,强化顶层设计,深入研究政策,加强技术支撑,依法严格监管,确保合法合规。要坚持“清存量、遏增量”,在全力解决发现问题的同时,压紧压实属地和企业责任,避免产生新问题。要坚持以点带面,全面排查隐患,彻底消除风险,推动工作落实,建立长效机制,巩固整改成效,推动森林资源保护管理水平再上新台阶。 夏连琪 刘红

怒江州州长作政府工作报告时强调

守好高黎贡山 建好绿美怒江

本报见习记者陈克瑶怒江州报道 云南省怒江傈僳族自治州(以下简称怒江州)州长李文辉近日在怒江州第十二届人民代表大会第三次会议第一次全体会议上作政府工作报告时强调,要坚持生态优先、绿色发展,守好高黎贡山、建设好绿美怒江、保护好生态环境,不断在生态更美丽、群众更幸福上取得新进展。李文辉在部署2023年工作时强调,要坚定不移改善生态环境,厚植绿色发展底色,重点抓好三方面工作。守好高黎贡山。深入推进高黎贡山生物生态安全风险防范和保护工作,积极创建高黎贡山国家公园,持续开展高黎贡山“生物生态安全保护宣传月”等活动。实施自然保护区建设及珍稀濒危野生动植物保护工程,加快高黎贡山国家公园生物多样性宣教中心项目建设,实施高黎贡山森林火灾高危区综合治理项目、重点区

资源变资产 资金变股金 农民变股东

盘州让采煤村民吃上“生态饭”



◆本报记者岳植行

“啪嗒”一声,早上8点,索道闸门被打开,穿着工作马甲的谢红莉站在售票前台,准备接送今天的游客去往娘娘山,观赏普古云海。

谢红莉是贵州省六盘水市盘州市普古乡人。外出打工多年的她,听闻家乡娘娘山的发展后,毅然决定返乡工作。

普古乡盛产煤炭,曾一度“矿区相挨,黑炭连片”,矿洞开采与煤灰扬尘,不仅破坏了生态环境,还对乡村道路等基础设施造成了影响。

“以前开玩笑说,我们乡里的路‘很先进’,都装了‘轨道’,一条条黑黢黢的烂泥煤路,经过摩托车碾压,自动开垦出一条条‘轨道’。”谢红莉笑着说。

近年来,盘州市出台一系列推动发展由“黑”转“绿”的新政策,大批洗煤采煤人员走出煤矿,普古乡亦是如此。随着当地娘娘山国家湿地公园的建设,村民们陆续转投到农旅开发的新路子,生活也发生了翻天覆地的变化。

泥炭藓盘活生态旅游

娘娘山国家湿地公园位于贵州省六盘水市水城县、盘州市交界处,总面积2680公顷,湿地面积1060公顷,湿地率为39.5%。娘娘山的湿地作为贵州喀斯特山区沼泽湿地的典型代表,有效保护着云贵高原喀斯特山地独特的生态

功能,被誉为“珠江源头不可多得的水塔”。

从成都来六盘水探亲游玩的赵洪飞一家驱车来到娘娘山。他们在谢红莉的引导下坐上了前往山顶湿地公园的缆车,一路上可以看到日出、飞瀑、云海、峰林和湿地。

“万峰拔地起,绝顶入青云。自在喧嚣外,高洁不染尘。”在娘娘山顶峰鸟瞰四周,百余平方公里的山海峰林尽收眼底,被地质学家称为“穹头状锥峰”的山峰绵延至目力所及,巍然壮观。对这一切,赵洪飞一家和众多游客赞叹不已。

娘娘山国家湿地公园连片分布着4万余亩的泥炭藓沼泽湿地,森林、竹林与嫩绿的泥炭藓、金发藓相间相伴,是贵州弥足珍贵且神秘的湿地景观。

泥炭藓是苔藓植物中比较神奇的类别,它们可以储存超过自身20倍重量的水。娘娘山瀑布的形成,就依赖于这看似不起眼儿的泥炭藓。

“自2013年开展湿地公园试点建设以来,盘州市进一步厘清了湿地公园保护红线,制定了《娘娘山保护与管理综合整治工作方案》等一系列严格的政策,坚持严格红线界定、严格科学监测、严格保护制度、严格管控措施、严格监管执法‘五严’并重,全面加强生态保护和环境治理,严守湿地与森林生态保护红线,确保以湿地为主体的生态保护红线面积不减少、功能不降低、性质不改变,全力以赴抓好娘娘山保护管理工作落实,切实保护了高原泥炭藓湿地的完整性和原真性。”六盘水市生态环境局盘州分局相关负责人说。

2013年底开展建设试点工作,2017年获批准国家AAAA级旅游景区,2018年获批准国家湿地公园,如今,娘娘山国家

湿地公园已成为一个集科普教育、湿地研究、生态观光、休闲度假为一体的生态景区。

“1+8”模式整合资源

近年来,盘州市以最严厉的制度和、最严格的措施践行“两山”理念,保护娘娘山区域的生态环境。一条在保护中发展、在发展中保护的新路子,逐渐清晰起来。

2013年,经中共盘州市委同意,将普古乡所属的舍烹、新寨、播秋、水坝、卧落、厂上、嘎木、天桥等8个村党支部和普古乡湖洞种植养殖农民专业合作社党支部组建成六盘水市第一家联村党委,围绕“高一格脱贫,快一步致富,早一点现代化”的目标,推出了支部、合作社、产业和驻村干部4个“1+8”模式,有效破解了农村资源不均、发展不平衡、民生改善缓慢等难题。

2012年以来,普古乡以生态旅游、健康养生、设施农业、农产品加工、特色养殖、会务培训、餐饮住宿、民族文化开发八大产业为支撑,将联村8个村的山地、水面、林地等资源整合起来,结合各村特色亮点,按照“一村一特”的发展思路,大力发展村寨旅游。

此外,普古乡还以舍烹村的娘娘山为示范点,探索总结出契合当地实际的“三变”改革经验,即资源变资产、资金变股金、农民变股东。

“我们响应政策,深入推广‘1+8’联村党委’发展模式,形成了‘平台公司+村级合作社+农户’的利益链接机制,打造舍烹等多个旅游村寨,带动4.2万人创业就业,累计带动3.6万人脱贫。”贵州娘娘山温泉投资有限责任公司综合部部长张弛表示。

据统计,普古乡这8个村合作社累计带动4100余户1.1万余人致富。其中产业核心区舍烹村的人均年收入从2012年的不足4000元提高到近2.7万元,其他7个村人均年收入也从2012年不足3000元提高到2021年1.8万元。

护绿变补偿,农旅产业化

赵洪飞一家在下山的路上,走进街边的农家特色小吃店。“欢迎欢迎,我们这有苞谷粑、糯米鸡、乌洋芋,看看你们想吃点啥?”舍烹村村民杨柳芬热情接待着顾客。

杨柳芬一边在锅中夹出冒着热气的苞谷粑,一边笑着告诉记者:“这些年游客多了,生意也好,他们下山时正好饿了,就来店里坐坐,品尝我们的特色小吃。”据了解,杨柳芬的家人还经营着一个蓝莓园。

近年来,依托娘娘山国家湿地公园资源优势,当地陆续开发出白雨洞、花嘎大麻窝、万万峰岭、农业科技观光园、天山飞瀑、银湖水上乐园等景点,并带动村民发展农家乐、民宿、小超市等90余家。同时,积极发展刺梨、蓝莓、猕猴桃种植,带动5000多人就业创业。

盘州市也以娘娘山国家级湿地公园保护利用为抓手,在“三变”模式的引领下,形成了“土地变股本、资金变股金、农民变股东、护绿变补偿、农业园区化、农旅产业化、工作上上班化”的共享格局,有效弱化了当地居民过度开发高原湿地自然资源获取利益的冲动,为推动人与自然和谐共生提供了可借鉴、可推广的范本。

“下一步,我们将继续加大招商引资力度,完善丰富业态,提升品牌知名度,让更多人知道娘娘山,来到娘娘山。”张弛说。

中国环境报北京宣传工作座谈会召开

加强区县生态环保工作典型经验宣传

本报见习记者温寒爽北京报道 2月20日,中国环境报社在京召开北京生态环境新闻宣传工作座谈会。

北京市生态环境保护宣传中心和北京市16区及经开区生态环境局有关负责同志参加了会议。与会同志参观了中国环境融媒体中心,了解融媒体平台结构、功能和服务,中国环境APP及环境视频“星链联盟”计划相关情况。

近年来,中国环境报社加快媒体深度融合,中国环境APP已形成“新闻+服务+商务”模式,努力打造生态环境移动新闻宣传平台、学习平台、交流平台。集生态环境新闻数据库、图片库、视频素材库、舆情分析预警系统、时政及生态环境人工智能检查系统在内的中国环境融媒体平台建设扎实推进,努力构建生态环境系统宣传服务平台。

座谈会上,北京市16区和

经开区生态环境局相关负责同志介绍了各区在生态环境工作推动高质量发展、“双碳”目标实现、大气污染治理、水生态保护、生态产品价值实现和生态环保理念宣传等方面的工作亮点,并提出当前实际工作中的难点以及对报社工作的建议。

与会同志介绍了各自生态环境宣传教育的做法、成果和经验,并就充分发挥中国环境报生态环境新闻宣传主阵地的作用、加强北京生态环境宣教工作中的视频制作、政务新媒体运营、采编队伍培养和交流等方面进行了深入探讨。报社负责同志表示,将加强北京区县生态环保工作创新做法、重要成果和典型经验的深入宣传,并为北京各区生态环境新闻宣传、社会宣传、政务新媒体运营、图片和视频宣传提供支撑和服务,为首都生态文明建设贡献力量。



开春以来,浙江省宁波市按照全域乡村旅游建设标准,组织人员加强对区域内的村容村貌、厂矿河湖、破损山体等进行综合整治,打造“睁眼见绿,迈步进园”的人与自然和谐共生的美丽城乡生态环境。 人民图片网供图

太原电气化铁路煤炭发运站全封闭升级改造成样板

完成由“煤尘飞扬”到“绿色中转”华丽转身

◆本报记者高岗柱

立春第一场雪,让古交大地银装素裹,分外妖娆。近日,记者来到距离山西省太原市近30公里的古交市241国道屯兰川段附近。

站在高高的山岗上,向西眺望,只见昔日露天煤焦发运站“大风起兮煤尘飞舞”的尴尬景象不见了踪影,取而代之的是满载洗选精煤的货运列车从拔地而起的全封闭高大建筑物中缓缓而出,驶向远方。

“这是去年底建成投运的古交市中海能源铁路物流中心煤焦集运站。”太原市生态环境局古交分局工作人员说。

走进这座占地足有14个足球场大的煤焦集运站,让人惊奇的是,这里竟然藏着3条铁路线和4个煤焦发运站台。站台上,装载机不断

将站台堆放的洗选精煤装进货运车厢,一派热火朝天的景象。

“煤焦集运站总长度900米、弧顶高度25米、宽度126米,项目总投资7000万元,是古交市环保重点工程,在原有站台设施的基础上进行了环保提级改造。2021年10月动工,2022年底竣工,提前7个月投入使用。”古交市中海能源煤焦集运有限公司执行董事李文信介绍,这是全省首家电气化铁路全封闭式煤焦集运站,铁路专用线站台具备年500万吨煤焦发运能力。

冷泉村是古交市屯兰街道的一个小山村,紧邻古交市中海能源铁路物流中心煤焦集运站。记者径直来到村民康德维的家,虽然距离煤焦集运站不足50米,但是宽敞明亮的四合院,干净整洁,地面和屋顶没有

散落一点煤尘。

“改造前,俺家院子里到处是煤面子,一走一个黑脚印,大夏天也不敢开窗户。”康德维告诉记者,“改造后好多啦,家里干干净净,衣服也可以在院子里晒了。”

长期以来,因煤而兴,因煤而困,是古交市这个资源型城市的真实写照。如何解决点多、面广、线长煤焦发运站污染问题,已成为古交市委、市政府亟待解决的重大课题,已成为困扰当地群众亟待解决的“急难愁盼”问题。

“中海煤焦集运站改造投运后,无组织颗粒物浓度下降了95%,作业噪声也大为降低。”太原市生态环境局古交分局工作人员陈默介绍,过去煤尘飞扬的“黑色走廊”,完成了“清洁储存”“绿色中转”华丽转身。

成都今年生态惠民要投132亿元

实施“锦城蓝天”“青山映城”等98个项目

本报记者辜迅成都报道 记者从四川省成都市发改委获悉,为更好地满足广大市民对幸福美好生活新的向往,成都市今年将继续加大民生领域资金投入和建设力度。

2021年初,成都市委、市政府决定在“十四五”时期深入实施幸福美好生活十大工程,将其作为成都创造高品质生活宜居地的民生工程、推动高质量发展的牵引工程和厚植城市比较优势的筑基工程,努力把践行新发展理念、建设公园城市示范区建设发展成果,转化为人人可感可及、普遍受益的社会认同。

“今年是实施幸福美好生活十大工程的第三个年头,也是十大工程的深化提质之年。”成都市发改委二级巡视员向进告诉记者,按照“群众提、大家定、政府办”的理念,成都市发布了《关

于征集2023年幸福美好生活十大工程项目致全市人民的公开信》,面向社会公开征集策划项目。并最终将市民建议转化为教育、医疗卫生、全龄友好社会营造、城市更新、品质社区创建、人才安居、文化旅游、全民健身、城市交通治理、生态惠民十大领域30类民生事项、533个具体项目,涉及总投资6916.32亿元,年度计划投资907.68亿元。

其中,在生态惠民领域,成都市将实施“锦城蓝天”“青山映城”“天府蓝网”“天府净土”“五绿润城”等98个项目,涉及总投资994.64亿元,年度计划投资132.63亿元。预计生态修复面积超9.5万亩,新建各类公园68个、天府绿道800公里、天府蓝网300公里,完成黑臭水体整治126条。

布氏鲸中华白海豚频现北海涠洲岛海域

截至2022年底,累计识别中华白海豚个体272头

本报讯 近期,国家一级重点保护野生动物布氏鲸、中华白海豚频现广西北海涠洲岛、钦州三娘湾海域。

“新的一年能看到这么多的布氏鲸和中华白海豚太让人开心了,说明我们对海洋的生态环境监测和保护是有效果的。”广西壮族自治区海洋环境监测中心站负责人介绍,从2021年起,中心站与广西科学院联合在北海涠洲岛附近海域对布氏鲸分布、个体识别、行为和健康状况等要素开展监测工作,通过使用无人机、专业拍摄设备对布氏鲸个体的背鳍进行拍照和比对,识别出不同布氏鲸的个体。截至2022年底,累计识别出布氏鲸个体52头。

中华白海豚有着“海上大熊猫”之称,是国家一级保护动物,钦州三娘湾海域是它们的重要栖息地。从2021年起,自治区海洋环境监测中心站联合北海涠洲岛、钦州三娘湾一大风江海域对中华白海豚的个体数量、分布范围、种群丰度变化、健康状况等开展监测工作,分析研究中华白海豚的生活习性。截至2022年底,累计识别中华白海豚个体272头。近年来,广西稳步推进海洋生态系统保护修复和污染防治,严格保护海洋生态环境,近岸海域水质位居全国第二,连续11年位列全国前三,各重点海湾总体呈现稳中向好的态势。 韦夏妮 岑国林



近年来,湖北省襄阳市坚定不移走生态优先、绿色发展之路,努力把城市建设成为人与自然和谐共生的美丽家园。图为曾是垃圾遍地的荒草滩,随着旧城改造和环境整治已变身为滨江公园,成为居民休闲健身的好去处。 人民图片网供图